




1. Ficha técnica  



 Fuente de financiación:  

     Aburrá Sur Cómo Vamos 

 Campo realizado por:  

     Cifras & Conceptos.  

 Población objetivo: Hombres y mujeres, ciudadanos mayores 

de 18 años de todos los niveles socioeconómicos, residentes 

habituales de los municipios que conforman la región del Valle 

de Aburrá.  

 Técnica: Entrevista cara a cara con un cuestionario 

estructurado de aproximadamente 50 minutos de duración. 

Ficha técnica de la encuesta 



Ficha técnica de la encuesta 

Tamaño de la muestra  

891 
Encuestas  

124 

249 

263 

129 
126 

Género 

49,3% 

50,7% 



Ficha técnica de la encuesta 

 Margen de error máximo: 

3,59% para estimaciones al 

total de la población. Márgenes 

variables por municipio. 

 Nivel de confianza: 95% para 

fenómenos observados en la 

población con frecuencia del 50%.   

 Fecha de campo: 25 de octubre 

al 02 de noviembre del 2018. 
 Diseño muestral: Muestreo 

probabilístico, estratificado de 

conglomerados de áreas. 

 Entrega resultados parciales: 

12 de diciembre del 2018. 

 Entrega resultados finales:  

    06 de febrero del 2019 



Grupos de edad Nivel Socioeconómico 

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  

18 - 25 26 - 35 36 - 45 46 - 55 56 + 

A

ñ

o

s

 

 

20% 
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19% 

16% 

20% 

Caracterización de la muestra: Aburrá Sur 



Parentesco con el jefe del hogar 

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  

Caracterización de la muestra: Aburrá Sur 



Nivel educativo 

Caracterización de la muestra: Aburrá Sur 

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  



Actividad en la que ocupó la mayor parte del 

tiempo, la semana pasada 

Caracterización de la muestra: Aburrá Sur 

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  



2. Entorno general 



OPTIMISMO: ¿Piensa que las cosas en la ciudad van por buen camino? 

79% 

87% 

89% 

Buen camino 

2016 

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  



SATISFACCIÓN: ¿Qué tan satisfecho se siente de su ciudad, 

como una ciudad para vivir? 

82% 

83% 

82% 

Satisfecho 

2016 

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  



ORGULLO:  ¿Qué tan orgulloso se siente de su ciudad? 

79% 

82% 

78% 

Orgulloso 

2016 

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  



3. Entorno económico  



Durante el último año, la situación económica de su hogar… 

¿Cuáles fueron las razones para considerar que la 

situación económica de su hogar ha 

empeorado? (top 5) 

1. Uno o más miembros de la familia 

ha perdido su empleo  

  

2. El costo de los servicios públicos 

  

3. El costo de la alimentación 

 

4. El costo de la vivienda  

 

5. El costo de la salud 15% 13% 13% 

2016 

Base total: 77 encuestados – 136 respuestas.  

33% 

34% 

21% 

15% 

11% 

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  



Autopercepción de pobreza 

12% 8% 4% 

2016 
Autopercepción  

de pobreza 

Por nivel socioeconómico  

Aburrá Sur  

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  



¿Usted o algún miembro de su hogar tuvo que comer menos 

de 3 comidas diarias porque no había suficientes alimentos?  

7% 4% 3% 
2016 

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  



¿Qué tan satisfecho se encuentra usted con la situación 

laboral de los miembros de su hogar? 

 

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  



¿Qué tan de acuerdo está usted con…? En su ciudad es fácil 

emprender con éxito una actividad económica independiente 

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  



¿Qué tan de acuerdo está usted con…? Se puede ser optimista 

sobre la situación futura de la economía de su ciudad 

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  



¿Qué tan de acuerdo está usted con…? En su ciudad es fácil 

encontrar trabajo 

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  



4. Activos de las personas 

Educación 



Niños y jóvenes entre 5 y 17 años en el hogar 

No asisten 

Sí 

37% 

No  

63% 

¿Hay niños/ jóvenes entre los 5 y los 

17 años en el hogar? 

(329) 

hogares 

(562) 

hogares 

Base total: 891 encuestas 

9% 4% 4% 

2016 

De los 329 hogares que tienen niños/ jóvenes, estos 

estudian en …  

Base total: 329 encuestas; 

49 en Caldas,  

94 en Envigado,  

106 en Itagüí,  

48 en La Estrella y  

33 en Sabaneta.  



Satisfacción con la educación para niños y jóvenes  

[5 a 17 años] 

74% 

80% 

88% 

Satisfacción 

2016 

Base total: 321 encuestas; 47 en Caldas, 93 en Envigado, 101 en Itagüí, 47 en La Estrella y 33 en 

Sabaneta.  



Pensando en los jóvenes de este hogar (entre 15 y 29 años) ¿cuál considera 

usted que es la principal barrera de acceso a la educación superior?: 

Aburrá Sur 

Base total: 410 hogares donde hay jóvenes.  

 En 46% de los hogares 

encuestados, hay jóvenes 

entre 15 y 29 años.  



4. Activos de las personas 

Salud 



¿A cuál régimen de seguridad social en salud está afiliado(a)? 

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  



Satisfacción con el servicio de salud según el régimen al cual está afiliado: 

Aburrá Sur 

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  



58% 

56% 

73% 

Satisfacción 

2016 

Satisfacción con el servicio de salud que se recibió durante el 

último año 

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  



4. Activos de las personas 

Cultura y Recreación 



¿En cuáles de estas actividades culturales participó en el último año? 

Aburrá Sur 

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  

5% 

5% 

7% 

4% 

6% 

17% 

3% 

22% 

18% 

41% 

0% 

1% 

3% 

5% 

7% 

11% 

16% 

17% 

18% 

20% 

30% 

40% 

Otro

Visitar monumentos / sitios históricos

Tertulias

Visitar museos/ galerías / bibliotecas

Conferencias

Leer periódicos / revistas

Teatro

Festivales

Leer libros

Conciertos

Cine

Ninguna

2018

2016



¿En cuáles de estas actividades culturales participó en el último año? 

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  

51% 

41% 

31% 

9% 

13% 

33% 
16% 

24% 25% 

5% 

3% 

1% 
10% 

21% 
21% 

4% 
4% 

12% 



¿En cuáles de estas actividades culturales participó en el último año? 

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  

4% 
5% 

3% 

6% 

12% 

5% 
5% 

10% 



¿En cuáles de estas actividades deportivas o recreativas participó en el 

último año? Aburrá Sur 

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  



4. Activos de las personas 

Seguridad Ciudadana 



Percepción de seguridad en el Barrio 

75% 

81% 

75% 

Seguro 

2016 

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  



Percepción de seguridad en la Ciudad 

Seguro 

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  

71% 

79% 

74% 

2016 



Durante el último año, ¿usted ha sido víctima de algún delito en su ciudad? 

Ciudadanos que SI fueron 
víctimas de algún delito en el 

Aburrá Sur 

Nivel socioeconómico  

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  

4% 

2% 

7% 

2% 

5% 

6% 
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5. Hábitat Urbano 

Servicios Públicos 



¿Qué tan satisfecho está usted con el servicio de … que recibe? Aburrá Sur 

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  



5. Hábitat Urbano 

Equipamiento del barrio  



Satisfacción con el Barrio donde vive  

Satisfacción 

81% 

89% 

86% 

2016 

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  



Satisfacción con el estado de la vías del barrio donde vive 

55% 

66% 

47% 

2016 

Satisfacción  

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  



Satisfacción con el estado de parques y zonas verdes 

públicas del barrio donde vive 

Satisfacción  

59% 

71% 

58% 

2016 

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  



5. Hábitat Urbano 

Vivienda  



¿Usted vive en una vivienda?: Aburrá Sur 

¿Por qué no tienen vivienda propia? 

Base total: 891 Encuestas: 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en 

Sabaneta.  

Base total: 346 encuestas.  



Satisfacción con la vivienda que habita 

80% 

87% 

87% 

Satisfacción  

2016 

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  



5. Hábitat Urbano 

Movilidad 



Percibe que el tiempo de sus trayectos habituales en el último año 

toman… 

Más tiempo 47% 52% 61% 

2016 
Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en 

Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  



¿Qué medio de transporte usa principalmente? 

 Aburrá Sur 

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  

Conclusión  
Medio de transporte más utilizado 

 

Caldas  Bus / buseta 

Envigado  vehículo particular 

Itagüí  Metro 

La Estrella  Bus / buseta 

Sabaneta  Metro 



Satisfacción con el modo de transporte que usa principalmente 

73% 

64% 

66% 

Satisfacción  

2016 

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  



Satisfacción con el modo de transporte que usa principalmente:  

Aburrá Sur 

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  



Si usted pudiera cambiar el medio de transporte que usa habitualmente 

para desplazarse hacia sus actividades, ¿por cuál lo haría?: Aburrá Sur 

Desagregado por nivel socioeconómico 

Desagregado por género 

Base total: 330 

encuestas.  

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  



Quienes no se cambiarían en este momento usan como medio de 

transporte habitualmente ...... Aburrá Sur 

Base total: 330 encuestas.  



Satisfacción con aspectos relacionados con el tránsito: Aburrá Sur 

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  



5. Hábitat Urbano 

Espacio Público 



Satisfacción con el espacio público disponible en su ciudad 

Satisfacción  

53% 

66% 

59% 

2016 

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  



5. Hábitat Urbano 

Medio Ambiente 



Satisfacción con aspectos relacionados con el medio ambiente:  

Aburrá Sur 

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  



Acciones realizadas para cuidar el medio ambiente en la ciudad 

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  



Acciones realizadas para cuidar el medio ambiente en la ciudad 

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  



5. Gobierno y Ciudadanía 

Participación Ciudadana 



Acciones realizadas durante el último año para resolver un problema que 

los haya afectado directamente o a la comunidad… Aburrá Sur 

Razón que los motiva a 

participar en las anteriores 

actividades 

Base total: 132 encuestas. Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  



En el último año usted o un miembro de su hogar participó en algunas de 

las siguientes organizaciones… Aburrá Sur 

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  



5. Gobierno y Ciudadanía 

Convivencia 
(Corresponsabilidad) 



¿Cómo se comportan los habitantes de la ciudad frente al respeto 

hacia…? Aburrá Sur 

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  



5. Gobierno y Ciudadanía 

Gestión global 



¿Qué tan satisfecho se encuentra usted con la forma como la Alcaldía 

invierte los recursos públicos de la ciudad? 

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  

Fecha de campo:  

25 oct. - 02 nov. de 2018. 



¿Qué tanto cree que ha cambiado el nivel de corrupción en su ciudad 

durante el último año? 

54% 

58% 

55% 

Disminuido  

2016 

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  

Fecha de campo:  

25 oct. - 02 nov. de 2018. 



Imagen del Concejo de la ciudad 

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  



Temas clave a los que la administración debe prestarle mayor atención: 

Aburrá Sur 

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  

Conclusión  
Primer tema clave: 

 

Caldas  Vivienda 

Envigado  Empleo 

Itagüí  Salud 

La Estrella  Vivienda 

Sabaneta  Salud  



6. Desigualdad  



Nivel de desigualdad en el acceso a: Aburrá Sur 

Base total: 891 encuestas; 124 en Caldas, 263 en Envigado, 249 en Itagüí, 129 en La Estrella y 126 en Sabaneta.  

Conclusión  
Aspecto con mayor 

desigualdad  

 

Caldas  Empleo 

Envigado  Empleo 

Itagüí  Empleo 

La Estrella  Educación 

Sabaneta  Empleo 




